

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút Budapest.

HÁDI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. ●●●● Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9. SZÁM.

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.
Előfizetési ára havonta — — — — 1 P 20 f.

Az ország Budapesten.

Irta: dr. Ripka Ferenc, Budapest Székesfőváros főpolgármestere.

A magyar nemzet sorsa végre talán fordulóponthoz közeledik a legutóbbi évek küzdelmei után. Volt ellenségeink jelentékeny része már barátunkká kezd válni s egyre sürűbben szólal meg mellettünk a külföld lelkiismerete. Nekünk e fordulattal szemben az a kötelességünk, hogy kifelé erőteljes nemzeti egységet mutassunk. Csak az erő és az összetartás tud tekintélyt és becsületet szerezni most a magyar nemzetnek.

Az erkölcsi erők latbavetése más szempontból is fontos. Küszöbén a reánk nézve kedvezőbbé váló nemzetközi helyzetnek, rendkívül súlyos gazdasági válság érte egész Európát, amiből szegény hazánk is bőven kivieszi a részét. A gazdasági megpróbáltatás közepette annál nagyobb szükségünk van rá, hogy erkölcsi erővel ellensúlyozzuk anyagi bajainkat.

Az idej Szent István ünnepe is alkalmat adnak arra, hogy megmutassák a magyarság összetartásának erejét. Nem egyszerű ünnepek ezek, hanem olyanok, amelyek mindenkinél, aki csak teheti, ugyyszólván kötelessége résztvenni. Látnia kell a világnak, hogy a magyarság összetart s látnunk kell nekünk magunknak, hogy a széthuzással szemben vannak nagy nemzeti ünnepnapjaink, amikor egy cél és egy vágy hat át minden magyar embert: az ország és a magyarság felemelése.

Ezeken a Szent István ünnepeken, de főleg annak nagy napján, augusztus 20.-án találkozik Budapesten a vidék és a főváros. És ebben a testvéri összefüggésben számos félreértés és ellentét tompul le évről-évre, ami a nemzet különböző elhelyezkedésű, de egycélú lakóit, olykor sajnálatosan szétválasztja.

Az elnöklésem alatt működő ünneprendező nagybizottság immár negyedik éve bontja ki a Szent István gondolat zászlóját, dolgozza ki az ünnepek programját és teszi lehetővé a kormány a vasút és a hajós-társaságok segítségével a féláru utazási kedvezéseket, valamint a vízumkedvezést, abból a célból, hogy megkönnyítse a vidéknek, sőt a határokon túllakó magyarságnak is a Budapesten való találkozást.

Az idej program összeállításánál is tekintettel voltunk arra, hogy a művészi és a nemzeti ideálok karöltve érvényesüljenek.

Az augusztus 20.-iki pompás körmenet, mely festői látványosságával nemcsak a magyar szemet és szívet gyönyörködteti, hanem a külföld bámulatát is magára vonja, lesz a központja az idén is a programnak. Ehhez járulnak a testezés világmérvőzései, a Magyar Uszósövetség idej programjában. Európa legjobb hat vízipóló-csapata vesz részt a küzdelemben. Ehhez járulnak a Margitszigeten tervezett ünnepi játékok, a Gellérthegyén augusztus 20.-án este rendezendő nagyméretű tűzijáték, valamint a többi itt fel nem sorolható

ünnepi események. A muzeumok az idén meg fognak emlékezni arról, hogy most van a magyar szabadságharc 80-ik évfordulója, ennek a kornak eseményeit, dicsőséges és szomorú emlékeit fogják gyűjteményesen állítani a látogató közönség elé. Az ország vezető színházai ünnepi prologussal áldoznak a napok emlékezetének.

Idej programmunk egyre bővül, gazdagszik és csiszolódik, hogy mire elérkeznek nemzeti ünnepünk nagy napjai, a magyarság nemes látványosságokban, szórakozásokban emelkedve találkozassék Budapesten, foghasson kezet, tehessen újabb fogadalmat az összetartás, a szeretet és a nemzeti egység parancsának megtartására!

1929. november 1.-re, augusztusban szabadon felmondhatók Csongrádon a lakások.

A rendelet szerint

a lakások és lakásoknak tekinthető helyiségek bérletét a tulajdonos folyó évi augusztus hó elsejétől szabadon felmondhatja Csongrádon,

Hajduböszörményben, Hajdúhadháza, Hajdunánáson, Hajduszoboszlón, Kisújszálláson és Turkevén 1929. november elsejére, vagy későbbi időpontra.

Cegléd, Gyula, Jászberény, Karcag, Kiskunfélegyháza, Makó, Mezőtúr, Nagykőrös és Szentés városokban pedig 1930. augusztus elsejére, vagy későbbi időpontra mondhatók fel a lakások.

A törvényhatósági bizottsági választások előkészületei.

A törvényhatósági bizottsági tagválasztók névjegyzékében 31.646 bizottsági tagválasztó polgár szerepel. — A vármegye 216 virilis polgára 72 virilis tagot választ.

A közigazgatási reform, — az 1929. XXX. t.-c. — végrehajtása iránt minden fórum megteszi a szükséges és törvényben előírt intézkedéseket. Csongrádvármegye igazoló választmánya csütörtökön délelőtt *Mátéffy* László gazdasági főtanácsos elnöklése mellett ülést tartott, amelyen átvizsgálta és helyesnek fogadta el a törvényhatóság legtöbb adót fizető polgárainak névjegyzék-tervezetét, valamint a törvényhatósági bizottsági tagválasztók névjegyzékét. Az utóbbi jegyzék szerint a törvényhatósági bizottsági tagválasztók száma 31.646. Ezek 72 törvényhatósági bizottsági tagot választanak.

A hetvenkét választott tag mellett 72, a virilisek sorából választott tagja is lesz a törvényhatóságnak. A viriliseket a törvényhatóság 216 legtöbb adót fizető polgára választja. Az igazoló választmány elkészítette három turnusba osztva a legtöbb adót fizetők névjegyzékét.

A névjegyzék első harmadában szereplő virilisek a következők: vitéz *Faragó* István, *Lukácsovics* Ernő, *Szöke* Jenő dr.,

Greskovics István, *Greskovics* József, *Forgó* József, vitéz *Hajdu* Mihály, *Várad* Artur, *Tóth* Dénes, *Ausländer* Jenő, dr. *Vida* Sándor, *Lakos* Emil, *Deák* Imre, *Bartók* István, *Kämpfner* Vilmos.

Amint említettük, a névjegyzéket három, egyenként 72 virilis nevet tartalmazó turnusban állították össze. A fent felsorolt nevek az első e turnusban szerepelnek. Legközelebb közöljük a többi csongrádi virilis-választó legtöbb adót fizető csongrádi polgár nevét.

Vámörlési gabonaárak.

A G. H. jelenti: A malmok által vámörlési fejében folyó év július hóban természetben megkeresett gabonaárakat a pénzügyminiszter ur a következőkben állapította meg: buza 20 P, rozs (kétszeres) 15 P, árpa 23 P, tengeri 23 P, zab 18 P, köles 21 P, tatárka 19 P, ocsu (konkoly) 14 P.

A debreceni országos dalosversenyen résztvevő csongrádi dalárdisták kitüntetése.

A debreceni országos dalosversenyen szép sikerrel résztvevő csongrádi dalárda tagjai közül kitüntetést nyertek a dalárda következő tagjai.

Diszoklevél: *Kalmár Illés.*
Aranyérem: *Tóth Kálmán.*
Ezüstérem: *Huberth János, Kiss Károly.*

Bronzérem: *Csenke József, Krigler Andor, Lengyel Mihály, Nagy Ferenc.*

Oklevél: *Boda László, Simon László, Magony János, vitéz Meszáros Andor.*

A kitüntetetteknek a kitüntetések augsztus hó folyamán ünnepies keretek között fogják átadni.

»A derék, igaz magyarézésű lovasoknak, kik Csongrád város gazdáinak mintaképei.«

A csongrádi lovasok gyönyörű szereplése soha nem muló dicsőséget szerzett Csongrádnak, bár akadtak Csongrádon olyanok, akik ezt a szereplést nem méltányolták, sőt — írásban is — kétségbevonták a derék fiúk szereplésének jelentőségét, jóhiszeműségét és közérdekű voltát. (Külön pikantériája az ügynek az, hogy pont az a lap adott teret ennek a cikknek, amelyet a *Levente* intézmény propagálására címén szerzett és később, — bár kamatok nélkül — visszafizetett közpénzből alapítottak.)

Valasek Ferenc főelőadóhoz, a lovasok vezetőjéhez a napokban érkezett meg *Rudnyánszky Ferenc* ny. huszárszázados, főelőadó alábbi elismerő levele, amely meleg szeretettel, őszinte elismeréssel emlékezik meg a derék csongrádi fiúk kiváló teljesítményéről. A levél a következőképpen hangzik:

A derék, igaz magyarézésű lovasok, kik Csongrád város gazdáinak mintaképei, mert megmutatták a

magyar erényeket a külföldi lovasbajtársaknak úgy, hogy azok a magyar lovasokról csakis jó hírt vihettek hazra.

Az én kedves csongrádi lovasbajtársaim élükön derék vezetőjükhöz, folytassák továbbra is a magyar fennmaradás érdekében történő nemes fáradozásukat, így lesz „szébb jövőnk.”

Rudnyánszky Ferenc
ny. n. huszárszázados,
főelőadó.

Itt említjük meg, hogy a f. é. június hó 23.-iki, ugancsak fényesen sikerült *Levente* ünnepély alkalmával a már közöltéken kívül a következők felülfizetések folytak be:

Ausländer Jenő 10 P. *Volszky* Győző 2 P. *v. Zentay* Jenő 2 P. A nemes adakozóknak ezen az uton mond köszönetet a Vezetőség.

A Délvidéki Automobil Club futárversenyének eredménye.

Mint ismeretes, június hó 29.—30.-án futárversenyt rendezett a DAC, amelyen tagjai közül mintegy 25-en vettek részt s amely minden különösebb incidens és baleset nélkül a legszebb eredményt produkálta. Különösen értékesé teszi a versenyt az a körülmény, hogy az az esti órákban kezdődött és olyan terepen zajlott le, amely nemesak a kocsikat, de különösen a vezetőket tette súlyos próbára.

A verseny eredményét szombat este hirdette ki dr. vitéz *Shvoy Kálmán* tábornok élők a Tisza szálló kerthelyiségében megtartott Clubvacsoza keretében.

Autoknál: 1. *Kuceses Pál* igazgató Ford autóval 1097 pont, 2. *Udvardy György* százados Magosix autóval 1079 pont, 3. *Mandler Győző* Fiat autóval, 1054 pont, 4. *Matolesy Elemér* őrnagy Magosix kocsival 1048 pont, 5. *Csurgó László* Ford kocsival 1045 pont, 6. *Blaskovics Pál* Lancia kocsival 1040 pont, 7. *Szvaton Árpád* Buick kocsival, 8. *Aigner Ferenc* Citroen kocsival, 9. *Róna Imre* Alfa-Romeo kocsival, 10. *Erdélyi Gyula* Magosix

kocsival. Indultak még: *Fabriczky István* Magosix, *Zakariás György* Citroen, *Abelesz József* Chevrolet és *Barkányi Ferenc* dr. Ford kocsival. Ez utóbbi az éjjeli menetben a kamaratöltésről lecsuszott és itt több, mint 2 órát vesztegelt.

Oldalkocsis motorkerékpároknál: 1. *Dus* Jenő őrnagy Méray 994 pont, 2. dr. *Balla Izidor* Indian.

Solo motorkerékpároknál 1. Dr. *Zsótér Bertalan* 1045 pont, 2. *Klement Antal* 1044 pont, 3. *Masa Gyula* 1042 pont, 4. *Nott György*, 5. *Brittig Béla*.

Az első díjat és a vándordíjat az autóknaál: *Kuceses Pál*, az Alföldi Gépkereskedelmi Rt. igazgatója, a motorkerékpároknál: Dr. *Zsótér Bertalan* nyerte, míg a csapatversenyt a *Magosix-kocsik* és a *DKV motorkerékpárok* nyerték.

Igen nagy meglepetést keltett a Ford kocsik szenzációs szereplése, melyek különösen az Alföld uttalan, homokos versenyterepén vonták magukra a figyelmet megbízhatóságukkal és gyorsaságukkal.

A szegedi kamarai kerületekben 830 ezer pengő kiskereskedelmi hitel kerül kiosztásra.

A lapok már közölték, hogy a kormány a Pénzügyintézet Központtal végleges megállapodást létesített a kiskereskedelmi hitelakció megindítása ügyében. Az eredeti tervektől eltérőleg a kiskereskedelmi hitelakció megindítása ügyében. Az eredeti tervektől eltérőleg a kiskereskedői hitelek folyósítása nem országosan egy intézet útján fog történni, hanem a kiskereskedelmi hitelakció célját szolgáló összegek elosztatnak az egyes kamarai kerületek között és minden kerületben egy vagy több pénzügyintézet vállalja a kölcsönök folyósítását. Az összeg, amelyet a Pénzügyintézet

Központ az intézeteknek kiutal csak garancia alap jellegével bír és ennek tízszeres összegét lehet kiskereskedői kölcsönök formájában kihelyezni.

A szegedi kamarai kerületre eső garancia alap 83.000 pengő, melynek tízszeres összegét, azaz 830.000 pengőt lehet kiskereskedői hitel formájában kiadni. Az egy kereskedő által igénybe vehető összeg a 3000 pengőt nem haladhatja meg. A szegedi kereskedelmi és iparkamarai kerületben két intézettel történt a kiskereskedői kölcsönök folyósítására vonatkozólag megállapodás és

pedig a Szegedi Kereskedelmi és Iparbankkal és a Hódmezővásárhelyi Takarékpénztárral. Ezek közül az elsőnek működési köre az egész kamarai kerületre terjed ki Hódmezővásárhely kivételével, az utóbbi a Hódmezővásárhely és közvetlen környékéről beérkező kiskereskedői hitelkérdéseket van hivatva kielégíteni.

A kölcsönök folyósítására vonatkozó igénylések ezek figyelembe vételével nevezett két intézet igazgatóságánál nyújtandók be. Jelenleg az intézetek kölcsönfolyósítás esetén a hitelt igénybe vevő egyes kereskedőkkel szemben évente a következő kamatot számíthatják fel: ingatlanfedezet esetében legfeljebb 10 százalékot, kézzizálog, könyvkövetelés leszámítására, két kezes, áruváltó leszámítására vagy hasonló fedezetek esetében legfeljebb 11 százalékot, azokban a kivételes esetekben pedig, amikor a folyósítás a folyósító intézet saját mérlegelése alapján a fentiekől eltérő fedezetek mellett történik, legfeljebb évi 12 százalékot. A kamatokon kívül a felek terhére 1000 pengőig terjedő kölcsön esetén 1 százalék, 2000 pengőig terjedő kölcsön esetén 0.8 százalék, 3000 pengőig terjedő kölcsön esetén pedig 0.6 százalék információs díj és bekebelezés esetén az illetéken kívül 0.6 százalék költség számítható fel.

Csongrád r. t. város igazoló választmányától. ad. 5710/1929. szám.

Hirdetmény.

Értesítem a közönséget, hogy Csongrád megyei város képviselőtestületének az 1929. évi XXX. t.-c. értelmében leendő újraalakítása céljából a legtöbb adót fizető tagok névjegyzékét a városi igazoló választmány elkészítette. Ezen névjegyzék a városházánál a főjegyzői hivatalban 1929. évi július hó 10. napjától 1929. évi július hó 15.-ig terjedő 5 napon át közszemlére kitétetett.

Ugyancsak elkészítette a városi igazoló választmány a választandó képviselőtestületi tagok választásánál felhasználandó választói névjegyzékét is. Mivel ezen névjegyzék az 1929. évre érvényes országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékéből az 1929. évi XXX. t.-c. alapján kihagyandók törlése mellett készült, a kihagyottakról egybeállított névjegyzék 1929. évi július hó 10. napjától 1929. évi július hó 15. napjáig a városi főjegyzői hivatalban szintén közszemlére kitétetett ki.

Ugy a legtöbb adót fizetők, mint a kihagyottak névjegyzéke a fenti közszemle ideje alatt az érdekeltek által megtekinthető a hivatalos időben — d. e. 8 órától 1 óráig — és a törlés ellen azok, akiknek a neve töröltetett az 5 napi közszemle ideje alatt Csongrád vármegye alispánjához címzett felebbezést adhatnak be. A felebbezések a jelzett időben a polgármesteri iktatóhivatalban nyújtandók be.

Csongrád, 1929. évi július hó 9.-én.

Dr. Csergő Károly

alispán,

a városi igazoló választmány elnöke.

Szent Gellért KONVIKTUS

felvesz középiskolai tanulókat. Évi ellátási díj 600 pengő. Szegénysorsu, jó tanulók kedvezményt kaphatnak. Tájékoztatót küld az igazgatóság Szeged, Kálvária utca 10. sz.

FISK PNEU



a leggazdaságosabb

Vezérképviselő:

Autofelszerelési R.-T.

Budapest, IV., Aranykút u. 2. sz.

Tel. Aut. 40-1-1

Borzalmas részletei derültek ki a Sipos-tanyán egy évvel ezelőtt végrehajtott gyilkosságnak.

Veje gyilkolta meg a hitvesgyilkossággal gyanúsított Sipos Lajost és Sipos Lajosnét. Az elvetemült gyilkos öngyilkosságot követett el.

Néhány nap múlva lesz egy esztendeje annak, hogy egy, a csongrádi tanyák között lezajlott, borzalmas hitvesgyilkosságról számoltunk be. Megirtuk, hogy a kettőshalmi 420. számú tanya lakói, *Palásti-Kovács Mihály* és felesége, *Sipos Julianna* azt jelentették a hatóságoknak, hogy a július 20.ról 21.-re virradó éjszakán a tanya tulajdonosa, a házártsos természetű *Sipos Lajos* több késszurással megölte 67 éves feleségét, *Sipos Lajosnét*, szül. *Török Máriát*, akinek a torkát is átvágta. Tették végrehajtása után az öreg Sipos állítólag elbujdosott.

A csendőrség és a rendőrség széleskörű nyomozást indított, azonban a kutatás eredménytelen volt. A meggyilkolt öregasszony édeslánya és veje kitartottak eredeti vallomásuk mellett, amely szerint az öreg Sipos, aki bosszuálló természetű ember volt, meg július 20.-án este összeveszett az öregasszonnyal, Sipos az éjszaka folyamán kitört zivatar zajára felébredt és az öregasszonyt brutális kegyetlenséggel meggyilkolta, majd pedig kiszaladt az éjszakába. A leány, aki csak édesapja rémtette után riadt fel álmából, már semmit sem tudott megakadályozni, férjét is csak akkor merete beszélni az istállóból, ahol aludt, mikor apja a véres borotvával kezében, elrohant. A csendőrség sok gyanus körülményt látott fennforogni, azonkívül az öreg ember, az állítólagos gyilkos, sem került elő, de semmiképpen nem tudott megnyugtató eredményt elérni.

A derék csendőröket azonban a látszólagos sikertelenség sem csüggesztette. Állandóan szemmel tartották a Sipos-tanyát és figyelték a magukra maradt *Kovács-házaspárt*. Több gyanus jelenséget észleltek, azonban az eljárás folyamatba tételére még nem volt elég bizonyíték együtt. Ilyen gyanus jelenség volt az is, hogy *Kovácsné*, aki jól megtermett, kővér asszony volt a titokzatos tanyai tragédia idején, hirtelen és meglepő mértékben fogyni kezdett. Ezt azonban nem indokolhatta a szülők elvesztése feletti bánat, mert a nyomozás során kevés tisztelettel és

szeretettel emlékezett meg a fiatalasszony elvesztett szüleiéről.

A csendőrök azonban egyre sürűben jártak a 420. számú tanyára, abban a meggyőződésben, hogy beszélgetés közben sikerül majd alkalomadtán fényt deríteni a tavalyi zivataros éjszaka több felderítetlen eseményére.

Pénteken, f. hó 12.-én délelőtt is megjelent a csendőr járőr a 420.-as számú tanyán. *Palásti Kovácsné* az udvaron foglalatzkodott, míg férje kb. 200 lépésnyire a tanyától kasszált. A csendőrök bementek az asszonnyal a tanyaába és egy darabig beszélgettek vele, majd a tanyából kilépve, egyenesen *Palásti Kovács* felé tartottak.

Palásti Kovács, amikor megpillantotta a felé siető csendőröket, egy pillanatra megdöbbenve meredt a csendőrökre, majd melléhez kapott, inge alól előrántott valamit, azt a szájához emelte, s alig néhány pillanattal később, még mielőtt a csendőrök odaértek volna, őszesett. A járőr persze megdöbbenve sietett oda a vonagló emberhez, aki azonban elvesztette eszméletét, majd alig félóra múlva, nagy kínok között meghalt.

A csendőrök ekkor vallatásra fogták *Palásti Kovácsné* férjét különös és minden jel szerint a csendőrök közeledése okozta öngyilkosságának oka felől *Palásti Kovácsné* ekkor megtörtén vallani kezdett és a hivatásuk gyakorlása közben megedződött csendőrök is megdöbbenve, elhűlve hallgatták végig a tavalyi júliusi éjszaka rejtelmének borzalmas leleplezését.

Palásti Kovács Mihály gyilkolta meg tavaly vadállatias kegyetlenséggel apósát és anyósát.

A fiatalasszony a csendőrök kérdéseire elmondotta, hogy tavaly július 21.-re virradó éjszaka csakugyan dulakodás zajára ébredt fel, azonban nem apja dulakodott édesanyjával, hanem férje végzett éppen édesanyjával, akinek torkát egy beretvával átvágta. Az asszony — vallomása szerint, — ki akart menekülni a szobából, férje azonban rárivallt, hogy ne mozduljon a szobából, mert „nagyon meg fog ijedni, ha kilép”. Amikor később kilépett a konyhába, ott,

vérében apját pillantotta meg ágya mellett a földön, térdeplő helyzetben. Apjának is át volt vágva a torka és több késszurás

nyomán folyt a vér testéből. Az öreg is természetesen halott volt.

A borzalmas eset után férjével abban állapotott meg, hogy az asszony meggyilkolását a: öreg emberre fogja k, holttestét el-tüntetve, azt fogják vállalni, hogy Sipos elbujdosott.

Kísérletet tettek arra is, hogy a gyanút magukról elhárítsák azzal, hogy „megtalálják” illetve „felismerjék” holttestét. Ezért jelentek akkor, amikor Szentesen egy isme-

retlen öreg ember holttestét fogták ki a Tiszából. Sietve megvették a keresztet is, közben azonban jelentkeztek az illető hozzátartozói és akkor majdnem összeküldöztek a gyászoló családdal a holttest felett, amelyben mindenáron a keresett öreg Sipos hulláját igyekeztek felismerni.

Elmondotta még az asszony, hogy férje még a kettős gyilkosság éjszakáján az udvaron lévő disznó fűrdő alá földelte el az öreg hulláját. A frissen és hevenyészve ásott gödör fölé azután vizet eresztett, ezért nem találták meg a nyomozó csendőrök a holttestet.

A dísznóusztató alatt azonban csak ideiglenes sirja volt *Sipos Lajosnak*. Három nap múlva egy éjszaka *Palásti Kovács Mihály* felvette a hullát, hogy végképp megsemmisítse a holttestet. Arra készült, hogy elégeti. Ezért a konyhában lévő kemence száját megnagyobbította, majd, amikor a hullát még így sem fért bele, levágta végtagjait. Azután nagy tüzet rakott és hozzáfogott a halotthamvasztáshoz. Kísérlete azonban nem sikerült. A hullát nagyon nedves lehetett, elég az hozzá, hogy *Sipos Lajos* csak „megpörkölni” sikerült. Amikor látta az elvetemült gyilkos, hogy a hullahamvasztás nem sikerült, a tanya mögött, most már mélyebb gödröt ásott és abba temette el a megcsonkított és megpörkölt hullát. Az asszony, gyermekével ezen idő alatt a kamrába költözött, hogy ne érezze a kemencéből esetleg kiszivárgó büzt.

Az asszony, akit természetesen őrizetbe vettek és akinek utmutatása nyomán megtalálták *Sipos Lajos* hullamaradványait, tagadja azt, hogy a borzalmas bűntényben cselekvő részt vett volna. Minderről tudomása volt, de semmiben részt nem vett.

Megállapították a csendőrök, hogy

Palásti Kovács Mihály remette óta állandóan egy vászonzacskóba varrt, lapos üveget viselt a nyakában, az üvegben valamilyen gyorsan élő méreg volt. Amikor most Palásti Kovács megpillantotta a csendőröket, abban a hi-szemben, hogy felesége már elszólta magát, előkapta az üveget és az utolsó csöppig kiitta a meglehetősen nagy üveg tartalmát.

Érdekes, hogy a magánál hordott üveghez *Palásti* fadugót faragott, mert a parafadugót az erős méreg elmarta volna.

Palásti Kovács Mihály hulláját, valamint *Sipos Lajos* hullamaradványait beszállították a temető hullaházába. Pénteken délután a rendőrség, csendőrség a vizsgálóbíró vezetésével helyszíni szemlét tartott. A nyomozás természetesen, főleg az asszony szerepének tisztázása érdekében folyik.

KÖRÖS TISZA BANK R. T. érdeklődésébe a Magyar Olasz Bank R. T.-gal.

Folyósít törlesztéses jelzálogköcsönöket 7 és fél % kamat alap mellett, továbbá váltó és folyószámla kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek alapján. Elfogad takarékok és folyószámla betéteket, úgy pengőben, mint idegen államok pénzében a legmagasabb kamatozás mellett. — Tőzsdei megbízásokat, bel és külföldi átutalásokat a közvetlen összeköttetési útján leggyorsabban teljesít. — Vásárol és elad idegen pénzeket, csekket és külföldi követeit, legelőnyösebb feltételek mellett. Bármilyen bankügyben díjtalan felvilágosítás.

Politika a piacon.

Szinkép az életből. I felvonás. Történi: a csongrádi gabonapiac.
Idő: ma. Személyek: Greskovics-párti városatya, Piroška-párti városatya, munkások, gazdák, gabona cenzárok.

Borongós idő, kisebb embercsoportok hullámozása, rakott kocsi.

A nagy csoportban a szereplők nem látszanak, csak a hanguk hallik.

A Piroškapárti városatya P. p.-vel, a Greskovicspárti G. p.-vel, a munkás m., a kiscgazda kg., a cenzár zs.-vel jelezve.

P. p. Azt csak nem tagadod, hogy mi vagyunk többségben.

G. p. Ezt nem is tagadom, mert csak az igazat lehet tagadni, már pedig, hogy ti volnátok többségben, az nem igaz.

P. p. Nem-e? Hát nem a mi indítványunk kapott több szavazatot? Hát nem mi voltunk a „többség“?

G. p. Az igaz, hogy voltatok, ezt én nem is vitattam, csak azt állítom, hogy nem vagytok többségben.

P. p. Már hogyne volnánk, mikor le-szavaztunk benneteket.

G. p. Leszavaztatok bennünket az igaz, mert ti, mint afféle munkanélküliek, magyaráran dolgozom szeretitek, mind együtt voltatok, még a süketet is behoztátok, mi meg nem voltunk együtt, mert ki aratott, ki rakodott.

P. p. Na hál' Istennek csak hogy megfogtalak, én állítom, hogy nem volt köztünk süket, te meg, hogy volt, — bizonyítsd.

G. p. Hát akinek úgy kell a fülébe kiabálni, hogy „mondja már, hogy nem“, az én szerintem képviselői szempontból süket.

Többen: úgy van, úgy van.

P. p. Mindegy a mi politikánk győzött.

G. p. Mondhatom, szép kis politika, amely „űsd a zsidóval“ kezdődött és zsidó ölkelkezéssel végződik.

P. p. Mink mindig az „Igazsáért“ küzdünk és küzdünk még ma is. Akkor az volt az igazság, hogy űsd a zsidót, most meg más.

G. p. Nahát, büszke is lehetsz arra az igazságra, amely Várad fakeskedő, Lusztig pék és felesége megverésével, — meg mi egyébbel, — kezdődött és „Kedves Kalmár Zoltán képviselőtársam“-mal fejezi be pályafutását.

P. p. Az csak olyan elszólás volt, te is láthatad rajta, hogy csak „úgy csuszott ki a száján.“

Egy hang: csuszott, csuszott!

G. p. Engedelmet kérek, nagy kutya lehet ott eltemetve, hogy az, aki ezelőtt 5 évvel kötelet kért Piroška nyakára, most meg össze „kedves“-kedik vele.

P. p. Hát ha ippeg tudni akarod, hogy mi az a „nagy kutya“, — hát megsughatom neked:

Az „Igazság“ keresés“.

Egy kg. Zsidóval?

P. p. Kend meg fogja be a száját, ha nem volt ott a közgyűlésen, mert ha ott lett volna, akkor tudhatná, hogy Piroška kijelentette, hogy „szívesebben“ tart az „Igazság“ kereső zsidóval, mint az „Igazságot“ kerülő, az „Igazság“ elől bujkáló keresztényekkel!

Zs. Ezt kendtek nem értik! Azért engedjék meg kendtek, hogy megmagyarázzam. A dolog t. i. úgy áll, hogy Kalmár Zoltán keresi az „Igazságot“, — Piroška meg Kalmár Zoltán mögé bujik és onnan öltögeti a nyelvét az „Igazság“ felé!

M. Értjük, értjük!

Kg. A fene érti ezt!

Többen: Fejezze ki magát az ur világosabban!

Zs. Ha ez kendteknek nem elég világos, gyujtsák meg a villanyt. (El jobbra.)

M. Ilyen a zsidó! mindég „rébuszokba beszél.“

Többen: Sári-Fáni! Szemfényvesztés! mézesmadzag! Panama stb.

P. p. Ha volt panama, az nem minket érint.

G. p. Minket sem!

P. p. Hát a fahid körüli dolog micsoda, ha nem panama?! Piroška írásokkal igazolta, hogy több napszámot fizettek ki a város pénztárából, mint ami járt volna. A bizottság meg is állapította, hogy történtek visszaélések. Erre felelj, ha tudsz.

G. p. Igaz, ami igaz. A „bűnös bűnhődni is fog“ ahogy a Polgármester ur ki is jelentette, csak az a bibi, hogy itt is, mint Piroška János minden „tevékenységének“ bizonyos utóíze van.

M. Miféle utóíze?

G. p. Mint ahogy a Piroška—Kalmár-front savanykás utóíz voncol maga után, úgy a fahid körüli nagy „panama“ is bizonyos keserű ízt hagy hátra.

Többen: Halljuk, halljuk! Érthetőbben!

G. p. Piroška ebben a dologban a bandzsál mészáros szerepét játszotta, t. i. a városi mérnökre nézett amikor ütni akart és állítólag Fekete Balázst találta.

Többen: Ez az a „nagy kutya“, a „lóláb“, „szögazsákból“.

P. p. Hiába kiabálnak kendtek, mégis csak mink leszünk a város vezetői.

G. p. Mink leszünk.

M. Mink leszünk.

K. g. „

Zs. Ugyan mit civakodnak kendtek, mikor mink leszünk. Hát még nem tudják, hogy a virilitást 33 százaléka zsidó, a megválasztandó képviselők 50 százaléka zsidó lesz, az 83 százalék.

M. Hát a Piroška párt?

Zs. Azt „mi“ csak fidibusként kezeljük. Függyön! Azaz megeredt az eső. És ha az Aldár széd nem kergette volna őket, én is többet írhatnék. Na de csak eccer volt piac Csongrádon!

Fokos.

HIREK.

— **Háztartási tanfolyam.** A m. kir. földművelésügyi minisztérium női háztartási tanfolyamot rendez országsszerte. Csongrádon is rendezhetnénk ily tanfolyamot 15 évesnél idősebb leányok, elsősorban gazdaleányok részére. A tanfolyam augusztus hó közepétől szeptember hó végéig tartana. A tanfolyam azonban csak az esetben lenne megtartható, ha legalább 24 leány jelentkezne. Jelentkezni lehet a téli gazdasági iskola igazgatóságánál. Beiratási díj nincs, csak ebédpénz címén kell 10 pengőt a tanfolyam pénztárába befizetni a beiratáskor, mert az a csoport, amelyik főz, ott ebédel.

— **Elveszett.** Hétfőn, f. hó 8.-án este a Szentháromság parkban egy világos barna retikült fontos okmányokkal elvesztettem. Kérem a becsületes megtalálót, hogy legalább az iratokat a rendőrségre vagy a kiadóhivatalba — esetleg postán — küldje be. 2-2

— **Beiratások.** A téli gazdasági iskola igazgatósága felhívja a gazdai ifjakat, hogy a folyó év őszén kezdődő új tanévre minél hamarabb beiratkozzanak. Ez alkalommal hozzák magukkal okmányaikat. A beiratkozás naponként délelőtt történik.

— **Orvosi hír.** Dr. Tary László egyetemes orvostudor, fogorvos specialista, f. hó 8.-án, Kossuth utca 11. szám alatt (Baghy ház) fogorvosi rendelőjét megnyitotta. Rendel kizárólag fog- és szájbetegeknek d. e. 8-12 és d. u. 3-6. 3v2

— **Zarándoklat Mária-Zellbe.** A Hercegprimás Ur Öminenciája 1464. sz. engedélyével augusztus 6.-án országos zarándoklat indul Mária Zellbe. Visszaérkezés Budapestre augusztus 13.-án. Utlevél és vízum nem kell. Részvételi díj II. osztályon 46 P, III. osztályon 34 P. Jelentkezni lehet levélben is: Borsy Istvánnál, a zarándoklat központi irodájának vezetőjénél, Budapest, IX., Üllői ut 115. Utirány: Budapest, Bicske, Győr, Hegyeshalom, Sanct Pölten, Mária-Zell. Visszajövet egy napi tartózkodás Bicskén. A zarándoklat különvonalat utazik.

— **Díjmentes oktatást** ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett *permanens* tanfolyamain a Singer varrógép részv. társ. Figyeljen mintakészítvényeinkre kirakatainkban Csongrád, Kossuth u. 4. sz.

— **Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek,** valamint azok, akik hűgysavas sók tulszaporodásában és kőszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József“ keserűviz használata mellett állapotuk enyhülését érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló férfiú hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a **Ferenc József** víz biztos és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért sérvbajoknál és prostatabetegségeknél is ajánlják. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A vagyonszállás buza ára.** A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonszállásában fejeiben fizetendő buza árát a földművelésügyi miniszterrel egyetértően július hóra métermázsánként 20 pengőben állapította meg.

— **Szépség és erő** jellemzik a világ-hírű Mercedes-Benz kocsikat, melyek legutóbb is sorozatos győzelmet arattak úgy gyorsasági, mint szépségversenyeken. A június 7.-i wieni concours d'elegance-on ép úgy mint tavaly a Mercedes-Benz ismét aranyzalagot, hat első, öt második és a további díjak egész sorozatát nyerte.

— **Amerika új szenzációja: a Derma foto.** Egy amerikai fotográfus találta, hogy lehet az emberi bőrre fotografálni. A Derma fotoról érdekes képeket közöl a Színházi Élet új száma, amelyben ezutal is érdekes cikkek, képek, nagy divat, autó, társaság rovat, darabmelléklet: „Windsori vig asszonyok jelentek meg. A Színházi Élet negyedévi előfizetési ára 10 pengő, szerkesztőség és kiadóhivatal VI. Aradi u. 10.

Nyiltér.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy beleegyezésem, vagy írásbeli meghatalmazásom nélkül Bakai Lajos, Bakai István, P. Kovács István és P. Kovács Márton kiskorú fiaimnak hitelt ne adjanak, mert azokért a felelősséget nem vállalom.

Csongrád, 1929. jul. 10.

Bakai István.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy feleségemnek, Kovács Mihályné szül. Turi Juliánának hitelt senki ne adjon, mert érte felelősséget nem vállalom.

Csongrád, 1929 július 11.

Kovács Mihály.

Contexport Gabonakereskedelmi r. t. Budapest

bevásárlási telepe Csongrádon

LAKOS EMILNÉL.

Vásárol mindennemű gabonát és terményt, új gabonára és babra előleget ad. x

Megbizásból férfi és női új és használt kerékpárok és varrógépek eladók, Buruzsnál Sip utca 2. sz.

A Templom utca 13. sz. ház, Zöldkert utcára néző telke, szép fiatal gyümölcsös, szőlővel 3 szobás házzal együtt szabadkézből eladó. Azonnal elfoglalható. Értekezni a háznál, a tulajdonossal lehet. Ugyanott butorok és 2 pálma is eladó.

Értesítés. Szabó Mihály gépész értesíti a cséplőtető közönséget, hogy rakodója a szegények kertje útján, Mészáros Lajos szomszédságában van, hol a gépe már tizenben is van. Tiszta és jó munkájáról, a szalma és törek pontos összerakásáról szavatol. A szalma és törek december 1-éig helyben maradhat. Bejárát a félegyházi utról is van, az „Arany Patkó“ vendéglő mellett lévő utcán. Érdeklődni lehet a cséplés felől Zsinór utca 46., s a rakodóban a gépnél Szíves partfogást kér. 4-1

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra.

T. Forráskezelőség

MOHA.

A Mohai Ágnes-forrásvizét hosszú évek során át rendelem, s jó szolgálatot tesz a gyomorhurut, a vékonybelek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Dr. Kétly Károly
egyetemi tanár
Budapest.

Körös Tisza Bank R. T. rendkívüli közgyűlése.

Értesülésünk szerint a Körös Tisza Bank r. t. f. hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlésen a Magyar Olasz Bank részvénytársasággal, már korábban létesített megállapodását perfektuálta. Ennek megfelelőleg alapítóját a Magyar Olasz Bank r. t. közreműködésével felemelte és az igazgatóságba a budapesti intézet képviselőjében Dr. Sajtós Lajos és Seiden Hermann igazgatókat, helyből pedig Dr. Kiss Dezső orvost, Ausländer Jenő nagykereskedőt és Deák Rókus gazdálkodót választották be. A felügyelő bizottság új tagjai a patronizáló intézet képviselőjében Nagy Ödön és Zolnay Lajos főtisztviselők, helyből pedig Pozsár Lajos építész és Bozó Sándor könyvkereskedő lettek.

A Körös Tisza Bank r. t. ezen érdeklődésével, az olcsó törlesztéses kölcsönök révén már előnyösen ismert fővárosi nagy pénzintézetet a helybeli piaccal közelebbi összeköttetésbe hozta és ezáltal lehetővé vált, a gazdák részére előnyös hosszú lejáratú kölcsönöknek, a helybeli intézet utján való közvetlen lebonyolítása, városunk kereskedő világnak pedig a Magyar Olasz Bank r. t. kiterjedt összeköttetései révén közvetlen kapcsolatot létesíteni külföldi üzletbarátaikkal.

Kimelegedett lovakat csak pihentetés után szabad megítatni.

Ismételten tapasztalták a hatóságok, hogy a gazdák az utak mentén lévő közös itatókutaknál megállás után azonnal megítatják jószágaikat, ami sok esetben betegséget idézett elő az állatoknál. Csejgő Károly dr. alispán most rendelkezést adott ki, amely kötelezővé teszi a gazdáknak, hogy *menet közben való itatás előtt a jószágokat pihentessék meg* és csak azután bocsássák az itatóhoz. A kutaknál szükség esetén figyelmeztető táblákat fognak elhelyezni.

Forgalmi adóhivataltól, Csongrád.

Ad 1233—1929.

Hirdetmény.

Anagyműltóságú m. kir. Pénzügyminiszter ur 86.000/1929. számú rendelkezésével 1929. évi július hó 1-től kezdve az állatforgalmi adót megszüntette s ezen időtől kezdve a marhalevél kötelezettség alá eső állatoknak, nevezetesen a szarvasmarha, bivaly, öszvér, szamár, sertés, juh és kecske közfogyasztás céljából való levágása alkalmával 4.3 %-os általános forgalmi adót (hus-forgalmi adót) kell fizetni.

Igy adó alá esik a hus értékesítése céljából a hus-iparosok és kereskedők által végzett vágás és a husnak emberi fogyasztásra alkalmas élelmiszerekké (szalámi, kolbász, füstöltus, huskonzervek stb.) feldolgozás céljából való vágás.

Katonai közétkezési bizottságok által a katonaság ételmezése céljából való vágások, bányák és iparvállalatok által az alkalmazottak és munkások ételmezése céljából való vágások, valamint szállodák, étkezőhelyiségek, fogházak, nevelőintézetek, kórházak, gyógyintézetek, szegényházak és népkonyhák, továbbá a mészárosok hus-árusítók, vendéglősök, korezmárosok háztartásai részére való

vágások szintén közfogyasztás céljára való vágásnak minősülnek.

Adó alá esnek ezenkívül a nem emberi ételmezés céljából történő vágások is, például az iparcikké való feldolgozás, az állati etetés, vagy állati takarmány előállítás céljából történő vágások stb.

Annak a körülménynek, hogy a levágott állat a vágató félnek saját tenyésztése volt-e, sem az adókötelezettségre, sem az adó kulcsára nincs befolyással.

Husforgalmi adó nem fizetendő lö levágásokor, bár ez is marhalevél kötelezettség alá esik és a gazdasági cselédek természetbeni ellátása céljából történt vágások után, illetve az ezen célra felhasznált vágási termékek után.

Igy a földbirtokosok, vagy bérlők által a mezőgazdasági alkalmazottak például gazdatisztek, ispánok, gépészek, bérések, cselédek, időszaki munkások stb. ellátása, ételmezése, vagy javadalmazási céljából történt vágás, közfogyasztásnak minősülő vágás ugyan, de ez nem esik husforgalmi adó alá.

Abban az esetben azonban, ha a levágott állatok egyes részeit nem használják az említett célra, hanem üzletszerűen értékesítik, az értékesített hus, vagy egyéb részek után a husforgalmi adót meg kell fizetni.

A vágott állattal csak akkor szabad a közfogyasztásra való alkalmasság bizonyítását lebélyegezni, ha a forgalmi adó lerovását a vágató igazolta, vagy az adó megállapítására szükséges adatokat és a fizetésre kötelezett nevét és lakóhelyét a husvizsgáló megállapította.

Az adókötelezettségen az a körülmény nem változtat, hogy az állatot részben, vagy egészben emberi fogyasztásra alkalmatlannak találják, ez a körülmény azonban az adó alapját csökkent, mert adó visszatérítésnek lehet helye, ha a vágás után az állatot, vagy annak egyes részeit közfogyasztásra minősítették, vagy megsemmisítés végett elkobozták. Ilyen esetben az adóvisszatérítésre igényt adó körülményeket a husvizsgálónak kell igazolnia. Ebben az igazolásban fel kell tüntetni, hogy az állatnak milyen része vonatott el az emberi fogyasztás alól s az emberi fogyasztásra bocsájtott, vagy egyéb célokra felhasználható részek milyen értéket képviselnek.

A husforgalmi adót a levágásra kerülő állat tulajdonosa tartozik megfizetni. Az állat tulajdonosának általában azt kell tekinteni, akinek a tulajdonjoga a marhalevél igazolva van. Ha a marha-levél tulajdonosként nem a tényleges tulajdonos neve szerepel, vagy ha a közös tulajdon esetén az összes társtulajdonosok neve a marha-levélben egyenként nincs feltüntetve, az adófizetési kötelezettség a tényleges tulajdonost és a marhalevélben feltüntetett tulajdonost egyetemleg terheli. Ilyen esetekben egyetemleges a felelősség a bejelentés, vagy az adólerovás körül történt szabálytalanságért, vagy adó elvonásért is.

A marha-levél kötelezettség alá eső állatok husának, szalonájának, zsirjának, továbbá az azokból készült hentes és mészárosipari termékeknek minden további forgalmából elért bevételei a husforgalmi adó lerovása után mentes az általános forgalmi adó alól. Ez a mentesség azonban a huskonzerveknek és huskivonatoknak az előállító által történt értékesítését követő további forgalomra nem terjed ki.

Nem mentesek az általános forgalmi adó alól ezenkívül a vendéglőkben, korezmákban, étkezőkben, éttermekben, kávéházakban és hasonló vállalatokban kiszolgált hústelekből eredő bevételek még abban az esetben sem, ha a husforgalmi adót az említett vállalatok tulajdonosa fizette is le.

Csongrád, 1929. július 10.

MEGJELENT

dr. Kiss István könyve
a tanyakérdésről, dr.
Steinecker Ferenc egye-
temi tanár előszavával.

Kapható a kiadóhivataltól,
a Hangya irodában és a szer-
zőnél. *** Ara 1 pengő.

Anerre a szem ellát,

vigan hullámzik a sárguló kalász.
Még néhány nap és megindul a munka, megcsendül a kasza. Az Isten bő adományát az ember veritékes munkája teszi teljessé. Hajnaltól napelig görnyed a gazda, a béres a földeken, s ember legyen a talpán, aki fáradság nélkül bírja a kemény robotot.

Am az okos ember könnyit magán, meri a tuleröltetésnek az egészsége látna a kárát! Egy üveg valódi

Diana sósborszesz

minden tarisznyában kell, hogy legyen ilyen nehéz napokban. Ez a kipróbált háziszser arra képesít egy embert, hogy kettőnek a munkáját végezze el s még mindig friss maradjon.

Fogadja meg a jó tanácsot s otthon ne feledje!

Diana sósborszesz

felírissiti az elbágyadt izmokat, gyorsabb mozgásba hozza a vért, edzi és kitaritva teszi az egész szervezeteit, hűsíti a veritékező homlokot, megszünteti az it-tól fellépő szédülést, émelygést, szoval valóságos ujjászületést jelent a munkában görnyedőknek!

Mindenütt kapható!
Utánzatot ne fogadjon el!

Hirdetmény.

A Csongrád-sövényházi ármentesítő és belvízszabályozó társulat közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező Kuklics-féle porta, rajta levő épületanyagokkal (Templom u. 22. sz.) a Turi-féle ház (Ordódi rpt. 9.) Locskai-féle ház (Öregvár u. 32. sz.) alatt nyilvános árverésen f. hó 15-án d. e. 9 órakor a társulat hivatalos helyiségében a legtöbbet ígérőknek eladatnak. Árverésre kerül továbbá a Szöke-féle ház (Gőzhajó u. 5. sz.) lebontandó anyaga és telke is.

Árverzési feltételek a társulat székházában a hivatalos órák alatt d. e. 7—1-ig megtudhatók.

Csongrád, 1929. július hó 4.

Igazgatóság.

KÉRJE A FÜSZERKERESKEDÉSSEN

A MOST MEGJELENT,
148 RECEPTET TARTALMAZÓ,
SZINES KÉPEKKEL ILLUSZTRÁLT
DR. OETKER-FÉLE
RECEPTKÖNYVET
ÁRA 30 FILLÉR



HA A
FÜSZERESNÉL
NINCS, FORDULJON
KÖZVETLEN HODZÁNK:
DR. OETKER A. GYÁRHOZ
BUDAPEST, VIII. CONTI-U. 25.

A 127 receptet tartalmazó, „Hogyan készül a jó sütemény?” című könyvecskét kívánatra továbbra is bérmentve küldöm.

